

新时代“两个健康”先行区创建五周年,经验从试点走向全国 温州赋能民营经济新飞跃

周琳子

民企活,则经济活。如何有效推动民营经济发展壮大,全国各地都在探路闯关。温州作为民营经济发源地之一,总是更早遭遇成长的烦恼,也先全国一步开始探索突围。早在2018年8月,温州获批创建全国唯一新时代“两个健康”先行区。创建的经验,先后由全国工商联、国家发改委发文推广。五年创建,温州这片“两个健康”试验田,在答好壮大民营经济这道题的过程中,结出了哪些成果,立下了哪些新目标,又为全国试出了哪些经验?



11月1日,2023温州民营企业节开幕。

“试验田”里长什么

在2018年先行区创建批复文件上,温州的创建目标是力争通过3年左右的努力,使营商环境达到国内领先水平,到2025年,基本建立起适应新时代需要的富有地方特色的现代化经济体系,开创形成地方政府治理现代化与新时代企业家精神发扬相共振的全新局面。

转眼五年过去,温州先后建成了世界温州人家园、新时代“两个健康”法治研究中心,设立“民营企业节”,首创“两个健康”评价指标体系,制定实施全国首部“两个健康”地方性法规,并推动50项制度、75项引领性改革措施在全国全省推广。今年以来,温州深化“两个健康”集成改革,全域推进“两个健康”示范县建设:完善“六位一体”助企服务体系,打好“利企安全暖企”组合拳,制定195条任务清单,继续打造出一批具有温州辨识度的改革成果。

在全国工商联发布的《万家民营企业评价营商环境报告》中,温州从2019年全国城市(不含直辖市)排名第27位,升至2021年、2022年第2位。与此同时,温州的经营主体总量从创建前的96万户逆势增长至139万户,高新技术企业、省科技型中小企业数量均增长4倍,上市企业达58家,较创建前实现翻倍。

这意味着在推动非公有制经济健康发展、非公有制经济人士健康成长的过程中,温州作为全国首片“试验田”培育出了有利于民营企业发展的厚土,培植出了生命力顽强的民企新苗,构建

起了适应企业成长的梯队生态,效果显著。

从民营经济发展提质增效来看,实现从常态增长到全面发展的总体跃升——

五年来,温州地区生产总值从6006亿元提升至突破8000亿元,连续四年稳居全国城市30强,民营经济增加值等20多项重要指标领先全省、优于全国。温州民营企业发展转型跨越,实现从“粗放经营”到高能发展的全面升级。

从民营企业队伍健康成长来看,实现从创富先锋到致富带头人中坚的群体转变——

设立温州民营经济研修院,开设全国首个亲清政商云学堂,开展“青蓝接力”培养行动,建立“创二代”研、学、行、训制度,培育“章华妹式”大众创业者。这些创业力量,成为在永嘉、平阳、瑞安等地实施的“百会千企兴百村”行动中的“致富带头人”,7781名企业家投资了126个千万元以上项目,发起成立600余家慈善基金,帮扶人数超过30万人。

这些创建新举措,有一个共同的特性:由温州市委、市政府主要负责人牵头,亲自推动,将“试验田”里发现的问题,用能够系统解决的方法实施改革。未来五年,温州提出了创建工作的新设想,包括实施高站位政治引领、高质量发展引领、高起点发展环



温州市第十期“两个健康”直通车现场

“试验田”的下一个目标

作为温州新时代“两个健康”先行区创建的见证者,见证了创建初始大批首创性举措喷涌而出的阶段,也见证了首创评价指标体系和“两个健康”地方性法规等成果的诞生,而今创建瞄准了民营经济发展中久攻难下的共性问题。实实在在“啃下硬骨头”成了新目标。

例如,针对广大小微企业面临的融资难融资贵问题,温州开展民企“融资畅通工程”,开发全国首个“金融大脑”,落地全国首个技术产权证券化产品,创新实施“无还本续贷”“科创指数贷”和“两个健康”积分贷等措施,让企业凭“实力”得资金。

又如,针对企业从投资到投产面临的手续复杂、周期长等问题,温州持续优化民企全周期全链条服务政策“工具箱”,率先推出涉企鉴定评估“最多评一次”、跨境为侨服务“全球通”、惠企政策“直通车”等,营造最优服务政策生态。同时,推行企业投资促产“一件事”改革,实现了企业“拿地即开工”“预验即试产”“竣工即领证”。

更有瞄准民企发展问题的对症下药。针对民营企业中占比最大的小微企业发展需求,率先提出打造中小微企业友好城市,通过土地优配,年均新增工业用地(用海)1.5万亩,盘活低效工业用地1万亩,实现全市小微企业园数字化园区建设全覆盖。为中小微企业定期举办惠企“直通车”专场,邀请他们参与“体验师”“走流程”活动,实时提高政务服务的快捷性和效率性。

新一轮五年建设,温州将锚定再创新时代“温州新模式”的目标:民营经济市场环境、法治环境、政策环境明显改善,传统支柱产业和战略性新兴产业增加值均突破万亿元,专精特新发展特色更加突出,营商环境各项量化指标稳居国内领先水平,“万家民营企业评营商环境”保持全国第一方阵,基本建成全国民营经济创新发展示范区。

先行先试出什么

从温州这片“试验田”里长成的果实,能否播撒在更广阔的田地里,结出硕果?

站在民营经济发展壮大的新一轮改革起点之上,温州又一次集聚了全国的目光:2022年8月2日,经全国工商联审议并报中央统战部批准,在全国12个市(区)试点推广温州创建经验。8月30日,浙江省促进“两个健康”工作领导小组办公室发文,在浙江全域推广温州创建经验。

推广一年有余,藤萝般延展开来的试验新举措、新效果遍布了省内外。

在江苏常州,中国民族工商业的重要发祥地,受温州“青蓝接力”启发,开展了常州“薪火相承创新创业”行动计划,让“薪火导师团”成了年轻一代企业家的创业指导员。

在河南鹤壁,我国最早发现并开采煤炭资源的地方,温州的“世界温州人家园”成为其打造“四级家园”的灵感,构建起了全领域、全流程、全方位、全链条的服务体系。

在陕西宝鸡,丝绸之路经济带的重要节点城市,从温州惠企政策“直通车”演变,推出了宝鸡市民营企业智慧服务平台,顺利搭建起惠企纾困政策推送的“直通车”……

在小范围、小规模先行试点,“试验田”里长出了不少可复制推广的金果子。然而,除了能够实现一招多效、一举多得,温州的这片“试验田”还着实试出了不少惊喜。

试出更多补缺需求。针对涉企政策制定,温州邀请民营企业家参与,这项从创建工作一开始就推出的全国首个关于企业家参与涉企政策制定的地方规范性文件,成了此后问需企业、政策精准的重要窗口。“只有和企业之间的距离近了,才能了解他

们期盼的好用管用政策是什么样的。”一位多次参与涉企政策制定的干部说。例如,温州的“六位一体”服务体系,最初是服务范围只有以规模以上企业为主的“万名干部进万企”行动,此后扩面增设了面向所有企业的“96666”助企热线。考虑到收集问题归口过多,又搭建了“帮企云”数字平台。而后为了让更多小微企业能就近获得增值式服务,温州又设立了覆盖工业重镇的企业服务中心等。

试出敢创造敢担当的干事态度。在新的一轮五年行动中,提升干部创造性执行能力被单列出来,成为干部的必备新能力。其中明确健全促进干部在服务企业方面创造性执行的、正、负双向激励约束机制,例如:在行政审批、政府监管等重点领域建立健全尽职尽责和容错机制,建立干部帮企创造性执行“负面清单”,为干部创造性执行“松绑”;建立创造性执行的绩效激励机制,对为企业服务“真正有创造性的执行者”进行绩效激励,引导干部大力发扬“马上就办”的精神。实际上,在五年创建中,正是因为干部在政策制定和实施落地过程中多做“价值判断”,增强服务意识,强执行快落实,才有了大批首创又实用的政策推出。

期待民营经济这匹发展的骏马,在“试验田”造就的愈发宽广的天地里加速奔腾。



温州湾新区龙湾区企业发展服务中心供图



连续举办中国(温州)新时代“两个健康”论坛,热议民营经济改革发展。图为2021论坛温州分会场。



在温州举办的清廉民企建设研讨会(本版图片由温州市“两个健康”办提供)